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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους κ.κ. Υπουργούς 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

Δικαιοσύνης 

Θέμα: Δεκαπενταετής ομηρία συνταξιούχων της Ελληνικής Βιομηχανίας Οχημάτων 

(ΕΛΒΟ) – Μη καταβολή νόμιμων αποζημιώσεων και μη εφαρμογή τελεσίδικων 

δικαστικών αποφάσεων 

Σοβαρά ζητήματα νομιμότητας, ίσης μεταχείρισης και προστασίας θεμελιωδών δικαιωμάτων 

εγείρονται σύμφωνα με όσα μας περιγράφουν πρώην υπάλληλοι της Ελληνικής Βιομηχανίας 

Οχημάτων σε σχετικό ενημερωτικό σημείωμα που μας απέστειλαν, από τη μη καταβολή των 

νόμιμων αποζημιώσεων σε εκατοντάδες συνταξιούχους και εργαζόμενους της ΕΛΒΟ. 

Ειδικότερα, έως και το 2010, οι αποζημιώσεις συνταξιοδότησης καταβάλλονταν εφάπαξ, 

σύμφωνα με τον Ν. 3198/1955. Κατά την περίοδο 2010–2014, περίπου 110 εργαζόμενοι 

αποχώρησαν λόγω συνταξιοδότησης και αποδέχθηκαν, λόγω οικονομικών δυσκολιών της 

εταιρείας, την τμηματική καταβολή των αποζημιώσεών τους. Ωστόσο, η ΕΛΒΟ διέκοψε την 

καταβολή, με αποτέλεσμα οι δικαιούχοι να προσφύγουν στη Δικαιοσύνη. 

Οι δικαστικές αποφάσεις που εκδόθηκαν ήταν τελεσίδικες και αμετάκλητες, αναγνωρίζοντας 

πλήρως τις απαιτήσεις των συνταξιούχων, μάλιστα με τόκους. Παρά ταύτα, μόνο περιορισμένος 

αριθμός εξ αυτών, περίπου 25 άτομα, κατόρθωσε να εισπράξει τις οφειλές μέσω αναγκαστικής 

εκτέλεσης. 

Οι υπόλοιποι 85, βασιζόμενοι σε διαβεβαιώσεις της εταιρείας, δεν προχώρησαν σε αντίστοιχες 

ενέργειες. Εντούτοις, η υπαγωγή της ΕΛΒΟ σε καθεστώς ειδικής εκκαθάρισης εν λειτουργία 

σύμφωνα με τον Ν. 3429/2005 οδήγησε σε αναστολή κάθε δυνατότητας εκτέλεσης των 

δικαστικών αποφάσεων. 

Η πώληση της εταιρείας ολοκληρώθηκε στις 22.12.2020, χωρίς να καταβληθούν οι οφειλόμενες 

αποζημιώσεις, παρά το γεγονός ότι οι απαιτήσεις των συνταξιούχων είχαν αναγνωριστεί ως 

απαιτήσεις πιστωτών. 

Παράλληλα, την περίοδο 2014–2020 προστέθηκαν περίπου 150 νέοι συνταξιούχοι, οι οποίοι δεν 

είχαν καν τη δυνατότητα δικαστικής προσφυγής λόγω του ειδικού καθεστώτος προστασίας της 

εταιρείας. 
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Με τον Ν. 4787/2021 και συγκεκριμένα με το άρθρο 6 προβλέφθηκε η καταβολή των 

αποζημιώσεων από το Υπουργείο Οικονομικών. Ωστόσο, η εφαρμογή της διάταξης αυτής 

εμφανίζει σοβαρές στρεβλώσεις, καθώς ο εκκαθαριστής βεβαιώνει αποζημιώσεις με αυθαίρετο 

ανώτατο όριο 14.800 ευρώ, κατά παράβαση των τελεσίδικων δικαστικών αποφάσεων, των 

επιχειρησιακών συμβάσεων και του Ν. 3198/1955. Με τον τρόπο αυτό δημιουργείται άνιση 

μεταχείριση μεταξύ συνταξιούχων και ουσιαστικά ακυρώνονται δικαστικές αποφάσεις μέσω 

διοικητικών πράξεων. 

Το Υπουργείο Οικονομικών αρνείται να συμμορφωθεί με τις δικαστικές αποφάσεις, 

επικαλούμενο ότι δεν αποτελεί καθολικό διάδοχο της ΕΛΒΟ, ενώ την ίδια στιγμή, σε άλλες 

περιπτώσεις αποδέχεται την ευθύνη καταβολής αποζημιώσεων βάσει των βεβαιώσεων του 

εκκαθαριστή, γεγονός που δημιουργεί προφανή αντίφαση και ανασφάλεια δικαίου. 

Περαιτέρω, ιδιαίτερα σοβαρά ζητήματα ανακύπτουν από την απόλυση 17 εργαζομένων χωρίς 

αποζημίωση και χωρίς απόδοση ασφαλιστικών δικαιωμάτων, παρά σχετικές δικαστικές 

αποφάσεις, καθώς και από το ιδιαίτερα χαμηλό τίμημα πώλησης της ΕΛΒΟ, το οποίο 

αντιστοιχεί περίπου σε 5,5 ευρώ ανά τετραγωνικό μέτρο. Επιπλέον, εγείρονται ερωτήματα για τη 

μη εκποίηση σημαντικών περιουσιακών στοιχείων προς όφελος των πιστωτών και για πιθανή 

ζημία εις βάρος των εργαζομένων και συνταξιούχων. 

Επειδή η Πολιτεία έχει θεσπίσει ειδικό πλαίσιο για την αποκατάσταση των εν λόγω 

εργαζομένων, 

επειδή η μη συμμόρφωση προς τελεσίδικες και αμετάκλητες δικαστικές αποφάσεις πλήττει 

ευθέως το κράτος δικαίου, 

επειδή η πολυετής εκκρεμότητα έχει οδηγήσει δεκάδες συνταξιούχους και εργαζόμενους σε 

οικονομική και δικαστική εξάντληση, 

επειδή απαιτείται πλήρης διαφάνεια και έλεγχος ως προς τη διαδικασία εκκαθάρισης και την 

εφαρμογή της σχετικής νομοθεσίας, 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Για ποιο λόγο δεν έχουν καταβληθεί μέχρι σήμερα οι αποζημιώσεις στους 85 

συνταξιούχους της ΕΛΒΟ, παρά τις τελεσίδικες και αμετάκλητες δικαστικές αποφάσεις;  

2. Προτίθεται το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών να συμμορφωθεί πλήρως 

με τις δικαστικές αποφάσεις και να καταβάλει τα οφειλόμενα ποσά στο σύνολό τους;  

3. Πώς δικαιολογείται η επιβολή ανώτατου ορίου αποζημίωσης 14.800 ευρώ από τον 

εκκαθαριστή, στους πρώην εργαζομένους, κατά παράβαση της ισχύουσας νομοθεσίας 

και των δικαστικών αποφάσεων;  

4. Προτίθεται η Κυβέρνηση να καταθέσει νομοθετική ρύθμιση, ώστε να αναγνωριστούν 

πλήρως οι δικαστικές αποφάσεις, να αποκατασταθούν οι αδικίες και να καταβληθούν οι 

αποζημιώσεις στους δικαιούχους;  

5. Σε ποιες ενέργειες έχουν προβεί τα αρμόδια Υπουργεία για τη διερεύνηση τυχόν 

ποινικών και αστικών ευθυνών του εκκαθαριστή σχετικά με τη διαχείριση της 

εκκαθάρισης και τη καταγγελλόμενη ζημία των πιστωτών;  

6. Για ποιο λόγο δεν έχουν αποδοθεί τα ασφαλιστικά δικαιώματα και οι αποζημιώσεις 

στους 17 απολυθέντες εργαζόμενους, παρά τις σχετικές δικαστικές αποφάσεις;  



Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

Παππάς Πέτρος 

Αχμέτ Ιλχάν 

Βατσινά Ελένη 

Γρηγοράκου Παναγιώτα (Νάγια) 

Καζάνη Αικατερίνη 

Κουκουλόπουλος Παρασκευάς (Πάρις) 

Λιακούλη Ευαγγελία 

Μουλκιώτης Γεώργιος 

Μπιάγκης Δημήτριος 

Νικολαΐδης Αναστάσιος  

Πάνας Απόστολος 

Πουλάς Ανδρέας 

Σπυριδάκη Αικατερίνη 

Σταρακά Χριστίνα 

Χνάρης Εμμανουήλ 

 




